
Probiotika: Podpora zdravé střevní mikroflóry
Suplementace kojeneckých mlék o probiotické 
baktérie pomáhá vytvořit a udržet zdravý střevní 
mikrobiom. Správně vyvážená střevní mikroflóra 
s převahou bifidobaktérií má u dětí vliv na  trá-
vení, imunitní systém a snižuje riziko některých 
střevních onemocnění (1). 
Jednou z nejpoužívanějších baktérií je Bifidobac-
terium animalis subs. lactis (Bifidobacterium lac-
tis). Je známo, že pomáhá udržovat rovnováhu 
střevní mikroflóry, má pozitivní vliv na  zažívací 
procesy (např. redukuje a snižuje výskyt průjmo-
vých onemocnění) a zvyšuje hladinu imunoglobu-
linu A (IgA), tedy jednoho z hlavních typů protilá-
tek, který se vyskytuje v sliznicích trávicího, dýchacího a urogenitálního traktu (2). Některé studie také naznačují, že tato 
probiotická bakterie může mít protizánětlivé a antimikrobiální vlastnosti (3).

Prebiotika: Podpora růstu prospěšných baktérií
Nejpoužívanějšími prebiotiky v kojenecké výživě je směs galak-
tooligosacharidů a fruktooligosacharidů GOS/FOS v poměru 
9 : 1, která má za sebou zároveň největší počet klinických stu-
dií. Tato směs vykazuje několik pozitivních účinků: a) podporu-
je růst prospěšných baktérií ve střevě (bifidogenní a laktogenní 
účinek), b) potlačuje růst patogenních baktérií, c) podporuje 
trávení, d) změkčuje stolici, e) zvyšuje absorpci živin a f) pomá-
há snižovat zácpu a průjem (4).

Oligosacharidy mateřského mléka (HMO): 
Posilování imunitního systému
HMO jsou po laktóze a tucích třetí největší složkou mateřské-
ho mléka. Mají vysokou schopnost ovlivnit střevní mikrobio-
tu a posilovat imunitní systém novorozenců a kojenců. Účin-
ky: a)  působí jako falešné receptory pro patogenní bakterie, 
b) mění prostupnost střevní bariéry a c) mají vliv na přirozený 

vývoj imunitního systému. Kvantitativně nejvíce zastoupenou HMO v mateřském mléce je 2’-fukosylaktóza (2’-FL). Koje-
necké mléko obohacené o 2´-FL tak může napodobovat ochranou imunitní funkci a podpořit obranyschopnost dítěte 
proti infekcím a nemocem (5). 

Závěr
Na složení střevní mikrobioty se podílejí jak probiotické 
baktérie, tak prebiotka a hlavně také i oligosacharidy ma-
teřského mléka. Obohacení nové prémiové kojenecké výži-
vy o všechny tyto 3 složky představuje tak významný krok 
v oblasti kojenecké výživy pro podporu zdraví a imunitního 
systému dětí, které nemohou být kojeny. 
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Úvod:
Zdravý růst, vývoj a budování imunity v časném věku je do značné míry závislý na optimální vý-
živě a zdravém střevním systému, včetně správné mikrobioty. Ideální stravou pro malé děti je 
mateřské mléko, které obsahuje všechny složky podporující zdraví střev – probiotické bakterie, 
prebiotika a oligosacharidy mateřského mléka (HMO). 


